



Patriciul

COMUNAND ATITUDINE PATRIOTICA DIMCURAIA

REDACTOR RESPONSABIL: **STEFAN I. SIMON**
REDACTIA SI ADMINISTRATIA: ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24
TEL: REDACTIA: 16-80
ADMINISTRATIA: 16-492.
TEL. REDACTIA DE NOAPTE: 30-41

Invatamintele lui 22 Iunie 1944

In istoria de lupte si de sange a poporului roman, data de 22 Iunie 1944 inseamna o pată rușinoasă, o pată care pe lângă onșinea ce a aruncat-o pe obrazul bravului popor român a însemnat în acea vreme și o imensă jefă de tinere vieți românești.

Cine nu și aduce aminte de acel sinistra „ordon trecut Prutul”, pe care conducătorul de o clipă a poporului român, acela care a aserit interesele naționale, înțelese economice și politice ale poporului român cauzei dinainte pierdută a fascismului crotitor de libertăți și de popoare.

Prin aruncarea poporului român în războiul de juf și crotire împotriva popoarelor Uniunii Sovietice, când în mod firesc noi aveam tot interesul de a trăi în bună și pașnice relații, pe lângă faptul că nouă însuși ne-am pricinuit un rău imens, n-am făcut altceva decât să facem jocul războinilor de profesie, turbuătorilor păcii mondiale.

A trebuit ca în sânul poporului în anii lungi și grei de război să clocotească năvalnic aceasă uriașă nedreptate, să clocotească mai ales în inimile și sufletele acelor români, a celor cetățeni care călăuziți de principii profunde democratice care au știut să întreprindă încă de pe atunci marile pericole ce îi prezintă pînă omenire curentul subjugător de popoare și încălcător de drepturi și libertăți, pornit în lume de pe malarile Binului și an îndemnat elementele patriotice cu odevărată dragoste de țară, la acțiune împotriva acestui curent.

Ca întotdeauna însă, dreptatea a ieșit biruitoare. În Răsărit cea mai formidabilă putere armată pe care a cunoscut-o lumea vreodată, după coltura cea mardă Stalingrad, a înregistrat pe zi ce trece victorii din ce în ce mai strălucitoare.

Și în sfârșit a venit și ziua cea mare, când voința poporului a răbufnit năvalnic, când la îndemnul forțelor democratice glasul înărilor Suveran a concretizat năzuințele poporului român: 23 August 1944.

Întîlnind o largă înțelegere și o nemărginită bunăvoință din partea Uniunii Sovietice care nu a identicat poporul român cu elica care s'a cocotat la candelă, poporul român din acea zi și pînă la sfârșitul războiului s'a încadrat cu trup și suflet în marea bătălie împotriva fascismului tocmai pentru a spăla pe de rușine de pe obrazul lui.

Marii vinovați de dezastrul țării și-au primit pedeapsa, unii și-o ispășesc și acum, dar poporul român mai are încă de suferit și acum și va mai avea încă multă vreme, greutățile provocate de această.

S'a dovedit că Uniunea Sovietică este cea mai aprigă luptătoare pentru pace și pentru libertatea popoarelor. S'a dovedit că tot așa cum această putere a luptat pe fronturile de luptă pentru cucertrea păcii,

(Continuare în pag. 3-a)

Comunicatul agenției Tass cu privire la planul Marshall

In momentul de față guvernul sovietic studiază notele dlor Bevin și Bidault în legătură cu acest plan

MOSCOVA. (Agerpress). — Agenția Tass transmite:

După cum se știe, din stiriile publicate în presă la 5 Iunie, secretarul de Stat al Statelor Unite, d. Marshall a făcut o cuvîntare la univ. stătea din Harvard, în care a declarat că:

„dacă țările europene vor lua inițiativa în colaborarea unui plan pentru refacerea lor economică, Statele Unite ale Americii ar putea acorda ajutor

și că acest fapt este atât în interesul țărilor europene, cât și a Statelor Unite ale Americii.

Comentând aceeași declarație a d-lui Marshall, presa americană a arătat că în acest caz ar fi vorba și de credite americane pentru țările europene în suma de mai multe miliarde dolari.

Presa nu a scris nimic despre condițiile creditului, după cum nu a vorbit nimic despre lagăturile Organizației Națiunilor Unite cu această chestiune.

În ziua de 17 Iunie ambasadorul britanic la Moscova, d. Peterson, a vizitat pe ministrul afacerilor străine al Uniunii Sovietice, d. Molotov și a făcut următoarea declarație:

— După cum guvernul sovietic își poate da seama, guvernul Mar-

jestăți Sale este profund preocupat de refacerea economică a Europei. Propunerea făcută de d. Marshall în declarațiile sale recente în sensul că țările europene trebuie să ia inițiativa, pregătind un plan de reconstrucție, care să ofere noi speranțe că rezolvarea dificultăților

economice ale Europei poate fi înlesnită.

De aceea, după părerea guvernului Majestăți Sale, este o chestiune de cea mai mare urgență ca țările europene să propună un plan concret, astfel încât să poată fi discutat împreună cu Statele Unite ale Americii cât de curînd posibil. Guvernul Majestăți Sale ar fi bucurat, dacă guvernul sovietic ar prezenta observațiile sale în privința propunerii Statelor Unite ale Americii.

D. Molotov a întrebat pe d. Paterson dacă se află în posesia unor informații mai complete? D. Paterson a răspuns negativ. În consecință:

D. Molotov a răspuns ambasadorului britanic că — avînd în vedere informațiile insuficiente de care dispune guvernul sovietic — el nu și poate expune punctul său de vedere asupra acestei chestiuni, dar că — natural — guvernul sovietic este interesat în obținerea unor informații mai complete.

În aceeași zi înărcinatul cu afaceri al Franței la Moscova, d. Charpanter a făcut o vizită ministrului adiunct al afacerilor străine al U.R.S.S. făcînd o declarație similară celea a d-lui Paterson.

Comunicările de mai sus au fost făcute de reprezentanții guvernelor britanic și francez la Moscova după ce începuseră la Paris negocierile între d-ții Bevin și Bidault, care s'au ținut în zilele de 17 și 18 Iunie. În ziua de 19 Iunie înărcinatul

cu afaceri al Franței la Moscova, d. Charpanter, a vizitat pe ministrul adiunct pentru afacerile străine a URSS, d. Malik, la Moscova și a prezentat o notă, care spune:

— Guvernele britanic și francez au luat în considerare cu un deosebit interes declarația făcută de d. Marshall la universitatea din Harvard în ziua de 5 Iunie. Ambele guverne întîmpină cu cea mai mare satisfacție propunerile d-lui Marshall, care nu s'a adresat cu o propunere de ajutor economic, dar în cuvîntarea sa el exprimă în mod clar ideea sa asupra pregătirii programului economic european de către națiunile europene înșăși.

— Se subînțiază că Statele Unite ar fi gata să acorde ajutor pentru aducerea la îndeplinire a acestui program în măsura cea mai larg posibilă. Ministrii de afaceri străine ai Marii Britanii și Franței cred că acest ajutor este necesar și că el va da roade numai în măsura în care țările europene vor depune maximum de efort pentru a exploata din nou materiile prime pe care le-au produs pe seară întînsă înaintea războiului și care în momentul de față sunt obligate să le importe, împreună cu utajul industrial din continentul american.

— Ambele guverne cred că situația economică a Europei face ca urgența pregătire a unui program comun să fie absolut indispensabilă.

Aceste programe trebuie pregătite de către toate țările europene dispuse să participe la această chestiune în colaborare cu instituțiile corespunzătoare ale Organizației Națiunilor Unite. Inițiativa trebuie luată foarte urgent, avînd în vedere situația economică și financiară din multe țări europene. Această inițiativă — după părerea guvernelor britanic și francez — trebuie să aparțină celor trei puteri principale ale Europei. În aceste împrejurări înainte de a se începe studiul unor măsurii practice, în vederea realizării propunerii americane, d. Bevin și Bidault propun d-lui Molotov să se convoace o conferință la începutul săptămînii viitoare, la 23 Iunie, într'un loc ce urmează a fi ales, pentru a se discuta toate aceste probleme. În aceeași zi ambasadorul britanic

la Moscova, d. Paterson a vizitat pe d. Malik, prezentîndu-i o notă cu un cuprîns asemănător.

D. Malik a spus d-lor Charpanter și Paterson că notele guvernelor britanic și francez vor fi comunicate guvernului sovietic.

În momentul de față aceste note sunt luate în considerare de guvernul sovietic.

O comisiune interministerială pentru realizarea programului de redresare economică și stabilizare monetară

BUCUREȘTI. (Agerpress). A fost semnat un jurnal al consiliului de miniștri, prin care se numește o comisiune interministerială pentru realizarea programului de redresare economică și stabilizare monetară.

Comisia se compune din d-ții miniștri Gheorghe Gheorghiu-Dej, Al. Alexandrin, Traian Șăvulescu Tudor Ionescu și Ion Gh. Maurer. Comisia va avea depline puteri pentru elaborarea, organizarea, aplicarea și controlul măsurilor necesare aducerii la îndeplinire a programului economic și financiar aprobat de guvern.

Proiect de lege pentru modificarea legii chiriilor

BUCUREȘTI. (Agerpress). — Ministerul de Justiție a întocmit un proiect de lege pentru modificarea legii chiriilor în sensul că nu vor mai putea fi evacuate chiriași din locuințe, decât în urma unei hotărîri rămase definitivă. Pînă în prezent evacuările se făceau prin ordonanță prezidențială emisă de magistrați.

Proiectul de lege întocmit de d. m. nistru Lucrețiu Pătrășcanu apară pe

chiriași prin faptul că nu vor putea fi evacuați decât atunci când s'au epuizat toate căile legale de atac hotărîrea de evacuare rămînd definitivă. Prin dispoziția acestui proiect de lege, termenul de grație de 30 de zile prevăzut în legea chiriilor, cade. Proiectul a fost trecut prin consiliul legislativ și consiliul de miniștri, urmînd a fi depus în biroul Camerei.

— Spectacole —
Cinema

Aro:
ZIUA TERTAREI „Kol Nidre“
film evreesc.

Corso:
CAVALERII CAPULUI DE MORT

Forum:
CEA MAI IUBITA FEMEIE
film francez

Royal:
FEMEIA SVAPAIATA film maghiar

Savoy:
„SUSPICIUNE“ film francez

Urania:
SECERA VANTUL SALBATEC.
Technicolor

A R O Cel mai frumos film evreesc
ZIUA TERTAREI
„Kol Nidre“
11-1 casa de bilete

CORSO Telefon 23-64
Reprez. Duminică 11.30, 4.30, 6, 7.30 7 și 9

Cele mai nou și senzațional film de COWBOY

Cavalerii capului de mort

Citiți și răspândiți
Ziarul „Patriotul“

IMEDIAT dupa cel mai răsunător succes din Capitală

La Cinema SAVOY începând de AZI

SUSPICIUNE...

CARRY GRANT, FONTAINE JOANT

Rețineți bilete la timp! Cassa deschisă de la 11 a. m.
Reprezentatii: 3, 5, 7 și 9 cu platou descoperit

FORUM Repr. la 3, 5, 7 și 9

Prezintă o formidabilă premiră franceză

Cea mai iubită femeie

cu Arletty-Mireille Balin-Lucien Baroux, René Bérére-Jean Tisier

URANIA Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Azi ultima zi.

Seceră vântul sălbatec

Technicolor

De luni începând săptămâna rasului

Scuzați vă rog

cu BUD ABBOTT LOU COSTELLO

Un film în care veți râde cu lacrimi. Mai bun decât Star și Bran

Cinematograful de vară „ROYAL“

Astăzi Duminică la orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9. — Ultima zi:

„Femeia Svăpăiată“

Începând de Luni orele 3, 5, 7, 9 fix

DRUMUL SPRE STELE

Cel mai grandios și minunat film tehnicolor al sezonului

Biletele de favoare și cele gratuite în prima săptămâna nu sunt valabile

Casa deschisă în fiecare zi de la orele 10 dim.

PATRIOTUL SPORTIV

Eri după amiază au început

Campionatele Naționale Sindicale de atletism
Soetter a doborât recordul național

Sportivilor orașului nostru le-a fost dată ocazia să asiste erj după amiază la desfășurarea celui de al doilea Campionat Național Sindical de atletism, la care participă peste 300 de concurenți veniți din toate colturile țării.

Deschiderea festivă a acestui mare eveniment sportiv a fost onorată cu prezența d-nilor: Prefect Gafencu, primar Pălinoas, subprefect Istrate Fulvii, ajutor de primar Săbău, Bălăica Mihai, președ. Comisie. județene sindicale, dr. Aurel Botis, președintele OSP, Arad, Kahane membru în Comitetul Central OSP, și Virgil Ioan președintele Federației d' Atletism.

Cuvântul de deschidere este adresat de d. Bălăica Mihai, după care urmează cuvântările d-ilor Pălinoas, Kahane, dr. Botis și Virgil Ioan.

D. Bălăica la sfârșitul cuvântărilor citește sportivilor adunați în fața tribunelor — după defilarea făcuți minunat în sunetele fanfarei I.T.A. — telegramele de mulțumire pentru încurajarea și susținerea sportului adresate d-ilor: dr. Petru Groza președintele Consiliului de Miniștri, deputat Emilian Anghelju președintele FRFA, și membru în Comitetul Central OSP, precum și Confederației Generale a Muncii și Organizației Sportului Popular.

Amănunte asupra desfășurării acestor campionate precum și rezultatele complete le vom reda pe larg în numărul de mâine al ziarului nostru sportiv, pentru azi mulțumindu-ne doar a da pe scurt rezultatele tehnice:

GREUTATE BAETI: 1. Raica Mihai (Prana Banat) 12.70 m. **FETE:** 1. Puch Irina (UAB Brașov) 19.81 m. 119 m. **GARDURI:** 1. Kiss (Eșta Sun) 16.5 sec. 700 m. **PLATT BAETI:** 1. Lujza (Electrica) 10.8 sec. **FETE:** 1. Ernst

Lujza (Electrica) 13 sec. 800 m. **PLATT BAETI:** 1. Pandrea (UAB) 2.03 m. **FETE:** 1. Trebal (UAB Brașov) 2.37,2 m. 5000 m. **PLATT:** 1. Dinu Cristea (Malaxa Buc.) 16.12,4 2. Radu Ionitâ (CFR Buc.) 16.41 m. **SARITURI ÎNALTIME BAETI:** 1. Soetter (Prana Banat) 1.88,5 m. (record național, vechiul record 1.87 m.) **FETE:** 1. Kiss (Eșta Sun) 1.35 m.

Tribuna liberă

Pentru cele de mai jos redacția nu-și asumă nici o răspundere.

OFER BUNA RECOMPENSA aceluia care îmi va putea comunica, fiindcă eu nu știu. —

UNDE AM SAU AM AVUT VRE-ODATA în proprietate, în asociație, în participație, în arendă, în chirie camuflat sau nu:

- vre-un hambar, depozit, magazie etc. conținând măcar un bob de orez alt produs, marfă sau lucru de valoare;
- măcar o brazdă semănată cu orez;
- vre-o palmă de teren agricol;
- în mod public, camuflat sau ascuns vre-o avere mare, vre-un gram de aur, vre-un carat de piatră prețioasă, valută în valoare măcar de un leu, altă comoară, acțiuni, etc.

Deasemenea ofer recompensă bună și aceluia care îmi va putea reaminti — deoarece eu nu-mi amintesc despre așa ceva — că aș fi încheiat cu cineva în bursa neagră sau, ori și unde, vre-o afacere neagră în valoare de un leu măcar sau, că lăși să vândut oricui măcar un bob de orez. — ori că aș fi cumpărat dela oricine vreodată măcar un bob de orez.

Rosinger Elemér, Arad, Str. A. Gavra Nr. 7.

TEATRU
Mon Ami Gaston

Comedia în trei acte **MON AMI GASTON** de N. Kirilescu având în rolurile principale pe actorii Nieu Dimitriu, Dorina Ionescu, Tonegaru, C. I. Mortun, Suzana Demetriu și Grig Demetrius, se va reprezenta pe scena ardeleană Miercuri 24 Iunie la orele 9 seara.

Savuroasa comedia cu titlul de mai sus s'a jucat pe scena bucuresteană cu casa închisă.

Biletele la agenția Progresul, la administrația ziarului nostru.

Cumpăr!
Accordeoane,
Mașini de scris
Cărți și Note muzicale!

„LIBRO“ Bd. Reg. Maria 12.

B. M. W. 750 cu atas
stare excelență vindem
Adresa RECLAMA,
Str. Eminescu 4. Telefon 17-11.

Întreprindere mare caută
Magaziner de cereale
versat. Oferte sub „Magaziner“
la RECLAMA, Str. Eminescu 4.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 5000. — minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servietu 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru abunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

Oferte de serviciu
CAUT nemtoacă lângă copii, Adresa ziar. 2079

Inchirieri
CAUT local sau locuință pe strada principală sau schimb cu una locuință pe două camere, bucătărie, tot în centru. Plătim diferența. Oferte sub „bine plătit“ la Reclama, Str. Eminescu 4. 846.

Vânzări și cumpărări

MICEILE covoare, porcelan, de vânzare etnia „ORIENT“ casa de comision str. Brătianu Nr. 4. 2072

DE VANZARE vîlă cu trei camere, bucătărie, baie, grădină, pomi fructiferi, preț convenabil. Str. D. Joge, genj 1. sub-cetate. 2092

DE VANZARE 1200 ștete de aur, 1 tricicletă cu ladă, 1 jugăr mic, 1 tejiștea de prăvălie. Str. Rahoare, 182. 289

DE VANZARE una platformă nouă Mjclaca, Credinței 26. 2082

VILA cu trei camere, baie, de vânzare, agentura Nicolaevici, Avram Iancu 21. 2099

RADIO Blaupunkt, 7 lampi, modern de vânzare, General Coandă 33. 2098

CUMPAR birou elegant. Adresa la ziar. 2096

VAND jumătate dormitor, Basarab Vodă 14 Sega. 2095

VAND motocicletă 125 acte regulă, Str. Avram Iancu 102 (Aradul Nou). 2107

DE VANZARE două mașini de cursă în stare bună și o motocicletă Wanderer 98 km. Bulev. Reg. Fer. dinend 22 Bodegă. 2101

AGENTURA HATSCHER bulev. Carol 17 telefon 16-95 (cumele în milioane de lei) 3800; Muresmal ul fracomfort 3 apartamente, 1800; centru, cunoscibilă particularită, Aurel Vlaicu casa, jugderrădina, 800; Zohărtelnică 2 apartamente, 650; 500 stăuioni fructicultură, 3 camere, 550; Tricotage, terenest 860

Diverse

IMOBILE cumpărări sau vânzări, adresați-vă Carol Deutsch, fost director, Goga 3, etaj, telefon 12-53. 1669

COMISIONAR LA BUCURESTI în fiecare Marti. — Primim încredințare până Luni, orele 18 „OLYMPIEON“ birou voia real. Informații „MONDIAL“, informații: ARAD, Brătianu 2-1. Telefon 20-49. 778

CURSUL DE STENO-DACTILO GRAFIE autorizat de Ministerul Educației Naționale începe Joi 3 Iulie în clădirea fostului gimnaziu Josif Vulea. Inscrereri zilnic între orele 5-7 după masă. 2094

VIE în Ghioroc patru jugere asi schimbă pl. pănuant arabil în apropierea Aradului. Adresa la Administrația ziarului. 2097

CAUT în arendă imediat două ștete gâră pănuant arabil, poate să fie după seceris, aproape oraș. Oferte la Reclama, Eminescu 4 sub „Grădinar“. 846.0

GRADINAR de zarzavat aflat în județenească poate găsi în mine a ziarului material și practic. Oferte la Reclama Eminescu 4 sub „Grădinar“. 855

URGENT caut arendă casa gospodărească apropierea orașului cu teren agricol de 4-7 jug. Oferte la Reclama Eminescu 4 sub „Grădinar“. 855.0

SE CAUTA în chirie de două ori la săptămână o bicicletă pentru infirm, cu trei roate Iakobos Teana Str. Kogălniceanu 61. 846.0

PREDAU telefon imediat. Informații la tel. 29-77.

Pe cine reprezintă Uniunea Tineretului Muncitoresc

de Mocula Petre, secretarul Comitetului Județean al Uniunii Tineretului Muncitoresc.

In ultima vreme a început o acțiune de penetrare contra Uniunii Tineretului Muncitoresc.

Este vorba de câteva articole apărute în „Libertatea Poporului” și la care s'a dat răspuns și în presă și la meetingul din 11 Iunie a. c., când tinerii muncitori din Arad, mobilizați de Uniunea Tineretului Muncitoresc — și nu de ofiții — și-au luat angajamentul în fața populației orașului nostru, ca să fie construită până la 23 August 1947 linia de tramvai de la gara CFR—Gal.

In rândurile cetățenilor Aradului s'a odus o vie satisfacție față de acest gen de înalt patriotism a tinerilor muncitori în Arad. Aici repet, inițiativa acestei acțiuni a pornit din partea comitetului județean al Uniunii Tineretului Muncitoresc din Arad, fapt în urma căruia toți tinerii muncitori sunt mândri și muncesc cu dragoste pentru refacerea țării noastre.

Celor ce nu știu că pe cine reprezintă Uniunea Tineretului Muncitoresc, le s'a răspuns:

— Uniunea Tineretului Muncitoresc este organizația de luptă care reprezintă suferințele de mii de tineri muncitori din țara noastră, încadrați în această organizație.

Stă dacă s'a deplasat cineva la șantierul de lucru a liniei de tramvai și a văzut că se lucrează acolo, trebuie să se știe că toți acei tineri muncitori sunt mobilizați de Uniunea Tineretului Muncitoresc și nici de cum de o altă organizație.

Incântați de aprecierea autorității asupra muncii de reconstrucție de după de Uniunea Tineretului Muncitoresc, ne permitem a întreba și noi la rândul nostru.

Crede „Libertatea Poporului” că datorită unui organ socialist este acela de a ataca o organizație a tinerilor muncitori, cum este Uniunea Tineretului Muncitoresc și acțiunea întreprinsă de această organizație în vederea reconstrucției țării noastre?

Na crede „Libertatea Poporului” că datorită sa ar fi acela de a ataca și a demola ca acele organizații reacționare care încearcă opera de refacere a țării și luptă împotriva tinerilor muncitori?

Se încep exploatarea petrolifere în regiunea Semlac-Variaș

Cetina în ziarul „Industria și Comerțul”, Ministerul Minerelor și Petrolului a dat o decizie prin care se acordă grupelor de exploatare specificată mai jos, un permis pentru exploatarea zăcămintelor de petrol și gaze pe structura izolată din Semlac.

Variașul-Arad, în suprafața de 20.000 ha, Grupa este formată din: Soc. Româno-Americană, Sovrompetrol Concordia; Creditul Miner; Colombia; Continentale Oel Ges. Sornmetan; Mica; Redevența și Acex.

Titularul permisului de explorare este obligat ca în termen de 6 luni, socotite de la data prezentului decret, să înceapă să pată mecanic ul unei prime sonde și să continue lucrările fără întrerupere, până la atingerea unui strat productiv, în conformitate cu normele stabilite prin decret de sancțiuni al permisului.

Această primă sondă poartă denumirea de: „Sonda Nr. 1, structura Nr. XVI Semlac-Variaș-Arad”, județul Arad și este așezată în locul fixat pe planul anexat decretului de sancțiuni.

ARLUS. - o pârghie de cunoaștere și apropiere culturală între noi și Uniunea Sovietică

Conferința județeană a filialei Arad

In ziua de 18 Iunie a avut loc în sala de conferințe a Filialei ARLUS Arad, conferința județeană în prezența autorităților locale, a delegațiilor din județ și a întregii comunități, sub președinția d-lui Prof. Ascaniu Crișan, fiind asistat de către d-nul vicepreședinte General H. Bossie, Dr. Ștefan Gregorovicu și col. E. Căpușe D. prof. A. Crișan deschide ședința arătând scopul urmărit de ARLUS, scutind prezența autorităților civile și militare, schițând realizările ARLUS-ului până în prezent și ce are de gând să realizeze în viitor. După cuvântul secretarului general Medic Major Dr. A. Fălțiceneanu care face o amplă și documentată dăre de seamă a activității ARLUS-ului din Arad, în ultimele șase luni după care urmează rapoartele delegațiilor din județ și al secțiilor din oraș. Se fac discuții asupra rapoartelor; iar tuturor le răspunde președintele filialei ARLUS Arad, d. prof. A. Crișan și d. medic major Dr. Fălțiceneanu.

La apoi cuvântul în numele d-lui prefect al județului, d. Istrate Fulvii, sub prefectul jud. care spune că ARLUS-ul și-a câștigat încrederea populației județului, prin principiile după care se conduce și care sunt astăzi cele mai potrivite popoului român. Promite în numele Prefecturii, concursul necondiționat părții de ARLUS-ului în județ.

In numele I. P. Sale dr. Andrei Magdeanu, episcopul Aradului și președinte de onoare al filialei ARLUS din Arad, vor-

beste pâr. consilier Turicu, arătând muncă depusă de ARLUS pentru a șterge părțile greșite despre Uniunea Sovietică și mai ales în cece privește biserică și preoțimea, păreri care au fost cu totul șterse cu ocazia vizitei în țara noastră a Preafericitului Patriarh al Moscovei, Alexei.

In numele Primăriei fa cuvântul d. aj. primar Sabău.

Secți amănunțit ARLUS, care a început în ultimul timp o activitate fecundă, a fost reprezentată prin d-nii: Col. Florea Marinescu, comandantul Reg. 1 Roșiori, lt. col. Grosescu, ed. secund, al Cercului Teritorial Arad și lt. Someșanu din sec. viciul ECP din Divizia I Cav. Justiția a fost reprezentată prin primul președinte al Tribunalului Arad, d. Consilier Brătescu, iar secția juridică prin d. consilier Ursulescu.

La urmă te cuvântul d. Dr. Ștefan Gregorovicu, vicepreședintele filialei ARLUS Arad, care face un călduros apel la întreaga populație a județului Arad de a se înscrie în ARLUS și a propaga ideile acestei asociații.

După acestea fa cuvântul d. medic major Dr. Fălțiceneanu care spune că ziua de 18 Iunie a. c. fiind și ziua comemorării a 11 ani de la moartea marelui scriitor sovietic Maxim Gorki, președintelui revoluției din Octombrie, propune ca toată atenția să păstreze un minut de reculegere.

!! Zel. 13-20 !!
? Vi s'a defectat aparatul ?
 Reparați-l prin
RAD'O-ELECTRICA
 DIAMANT GH.
 Str. Mețianu 6. Chemași venim al domiciliu

Invățămintele lui 22 Iunie 1941

(Urmare din pag. 1-a)

și după încetarea ostilităților a luptat și luptă încă pentru câștigarea, pentru consolidarea ei.

Poporul român, care datorită regimului democratic a știut să câștige prietenii mari și puternicii Uniunii Sovietice, nu a avut decât de câștigat din această prietenie.

Poporul român bazat pe experiențele trecutului, este astăzi deplin conștient că pentru a putea apăsa definitiv și cea mai slabă urmă de rușine aruncată pe obrazul ei la data de 22 Iunie 1941, și pentru a-și cuceri un loc onorabil în lume, în mijlocul popoarelor din Organizația Națiunilor Unite, drumul său și pe mai departe trebuie să fie alături de puternicul său vecin din Răsărit, URSS și de a duce o politică de frățescă colaborare și de prietenie cu toți vecinii lui.

PATRIOTUL

Solidarizarea cetățenilor Pârneavei cu org. Apărarea Patriotică

Activiștii Apărării Patriotice, săptămână trecută, printr-o acțiune bine pregătită, au reușit să înscrie în organizație peste 300 membrii noi în Pârneava. Astfel au depus bazele unui nou cartierul cincoiesc din orașul Arad. Ca încheiere al acestui frumos rezultat, echipa artistică a Apărării Patriotice a dat o reușită serbare în Casa Culturală din Pârneava. Programul compus din cântece, dansuri, scheciuri muzicale și niște scenețe au câștigat admirația publicului. Mai ales sceneța: Statuia și dansurile naționale și rusești au fost îndelung aplaudate.

A fost cuvântul prietenului secretar județean Aurel Simandan, care a relevat importanța organizației Apărarea Patriotică, pe lângă muncă pentru pace și pentru solidarizarea întregului popor, în spiritul

al născutului, prin guvern democratic din țară.

Totodată a adus mulțumire cetățenilor Pârneavei, care cu încredințare s'au înrolat în organizația Apărarea Patriotică, pentru a fi o Românie bogată și civilizată.

„SPANDOP”
ARAD, STR. N. ONCU No. 16
 „OFERIM” dopuri din pluta și estbest pentru filtrarea vinului, calități superioare.
 „PRIMIM” dopuri de pluta pentru rețineri și ascuțire.
„PREȚURI RECALCULATE”

Vizarea pasapoartelor oriunde, în îndeplinirea altor încredințări
București și străinătate
 Rezolvări sigure și rapide
„OLYMPIKON”
 Birou de viză și viză
ARAD, Str. Brătianu 3-4. Tel.: 20-49.

Dr. GRUMAZ L.
 fost medic al clinicii chirurgicale și urologice din Cluj și-a deschis cabinetul medical
ARAD
Str. Gh. Ionescu 15.
 Consulta zilnic p. m. 3-6.
 In boli chirurgicale și urologice.

Măști 24 Iunie orele 21 la Teatrul Popular

Savuroasa comedie

MON AMI GASTON

de N. KIRITSCU

In rolurile principale Nicu Dimitriu, Dorina I. Tonegaru C. I. Morțun, Suzana, Demetrian.

Biletele la Ag. Teatrală „Progresul” (la ziarul Patriotul)

Patrenii vor fi obligați prin lege să înființeze cămine și leagăne pentru copiii muncitorilor

In urma luptei de zi cu zi dusă de Sindacatul muncitoresc pentru a da posibilitate muncitorilor mame de a nu-și întrerupe activitatea putând să-și la copii la întreprinderea unde lucrează, punându-și sub o supraveghere continuă, la Ministerul Muncii s'a redactat un proiect de lege care rezolvă această problemă.

Proiectul de lege cuprinde 10 articole și prevede obligativitatea pentru toate întreprinderile industriale și comerciale publice sau particulare de a înființa și întreține cămine și leagăne pentru adăpostirea hrana și educarea copiilor salariaților respectivi. — având dreptul la hrană, adăpost și educație în aceste cămine și leagăne copii sub vârsta de 7 ani. Întreprinderile având salariați care le

totalizează cel puțin 20 de copii sub vârsta de 7 ani sunt datorate a înființa un cămin dotat cu încălzire adecvată, personal și material necesar unei bune funcționări.

Căminele vor funcționa în toate zilele de lucru de la ora începerii până la ora încetării lucrului.

Nerespectarea dispozițiilor primelor norme stabilite de acest proiect de lege se sancționează cu amendă până la 20 milioane lei și cu închisoare de la 15 zile la 6 luni.

O colaborare strânsă pentru reușita depuneri a măsurilor preconizate va fi între Departamentul Muncii, Asistenței și Asigurărilor Sociale, Ministerul Educației Naționale și Ministerul Sănătății.

Sedința Comisiei Județene Sindicale

Proprietarul fabricii de var din Bârzava nu respectă prevederile contractului colectiv

Importanța colaborării grupurilor sindicale cu comitetele de fabrică - Primele rezultate a acțiunii de colectare a fierului vechi -

Muncitorii alături de U.S.M. în acțiunea de construire a liniei de tramvai gara CFR-Gai

În cursul ședinței săptămânale a Comisiei Sindicale Județene reprezentanții diferitelor sindicate au raportat rezultatele muncii în legătură cu strângerea fierului vechi. Până în prezent cele mai frumoase rezultate au fost obținute pe acest câmp de către muncitorii ceteriști și cei de la Indagrara.

Mai mulți delegați su prezentat plângeri în legătură cu unele lipsuri constatate în economate. Muncitorii semeni și-au plâns că unii patroni nu-și satisfac obligațiile cu privire la aprovizionarea cu pâine a salariaților, iar pe de altă parte pentru 750 membri ai economatului nu fost distribuite materiile textile în cantitate așa de suficientă, înăi au revenit pentru o persoană numai 22 cm.

Profesorii și învățătorii au raportat că economatul din care fac parte, satisfac numai într-o foarte mică măsură nevoile profesorilor și învățătorilor, aceștia fiind neglijați.

Delegatul sindicat al fabricii de var din Bârzava, proprietatea d-lui Kornis Sigismund, a anunțat că patronul

întreprinderii nu se interesează de două săptămâni de aprovizionarea muncitorilor și nu vrea să satisfacă obligațiile ce-l încumb în contractul colectiv. Pentru aceste motive peste 30 de salariați au jost siliți să părăsască întreprinderea. Comisia Județeană Sindicală a hotărât trimiterea unei comisii la fața locului pentru a cerceta situația.

D. Ioan Mitrea, vicepreședintele Comisiei Județene Sindicale, a atras atenția delegaților să controleze cât de aproape activitatea economatelor, având drept la aceasta.

În legătură cu importanța acțiunii a colectării fierului vechi, d. secretar Feitecanu Georgehe a arătat că fierul vechi va fi depozitat în mod provizoriu la Arad în depozitul Căilor Ferate, Arad-Podgoria, iar în județ în apropierea găurilor. Diferențele echipe de colectare din Arad vor trebui să anunțe despre cantitățile colectate sindicatul CFR, care se va îngriji ca aceste cantități să ajungă la timp la depozitul CFR.

In încheiere d. președinte Bălică a

vorbit despre importanța colaborării dintre grupurile sindicale din fabrică și a comitetelor de fabrică, arătând totodată necesitatea demersării celor care răspund de diferite șiiri tendințioase și minciunoase și - fiind în slujba reacțiunii - cauti să împiedece prin aceasta opera de redresare economică a țării. D. Bălică a făcut un apel către conducătorii sindicatelor să sprijine munca Unității Tineretului Muncitoresc și să facă tot posibilul ca linia tramvaiului pe traseul Arad-Gai să fie terminată până la 28 August, așa cum au proiectat liniile încadrate în această organizație.

D. Varnaj, jurisconsultul Comisiei Sindicale Județene a anunțat că acei sindicaliști a căror cetățenie nu este încă aranjată, se pot adresa pentru lămuriri Comisiei Județene Sindicale, care va da tot sprijinul ca acei care pe baza legii Pătrășenu au dreptul la cetățenia română să-și îndeplinească formele cerute în cel mai scurt timp pentru a se bucura de plenitudinea drepturilor cetățenești.

Informații

Abonament lunar Lej 120.000.-
Funcționari, muncitorii și pensionari Lej 100.000.-
Pentru întreprinderi un an Lej 5.000.000.-

PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD. BIROUL ARMISTITIULUI. PUBLICAȚIE. Aduce la cunoștință că în ziua de 8 Iulie 1947 orele 10 a. m. ține licitație pentru vânzarea cantității de 2995 kgr. fulgi și pene de găscă, care pot fi văzute la Inspectoratul General al Muncii, Str. 29 Decembrie Nr. 6 Arad. 861

SCALA EGHY GIUSA la teatr. 24 Iunie Marți orele 15. Paștopian de dans, step, grunast, ritmică. Bilete la 11es și la casa.

CAMERA AGRICOLA A JUDEȚULUI ARAD. BIROUL CONTABILITĂȚII. Nr. 1947 PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE. Se aduce la cunoștință celor interesați că la Camera Agricolă Arad, Str. Giu. Popa Nr. 2, etaj I, se va ține la data de 10 Iulie a. c. licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru încheierea pe timp de un an a două locuri de învăț. Licitația va fi deschisă la ora 10.00. Ofertanții vor depune garanția de 5 la sută din suma oferită. Căștigătorul va fi desemnat în ziua următoare de către com. nr. 88-110 din I.C.P. Ofertanții vor depune garanția de 5 la sută din suma oferită. Căștigătorul va fi desemnat în ziua următoare de către com. nr. 88-110 din I.C.P. Director: Emil Palade. Șeful Biroului: Alex. Păun. 856

CASA PĂDURILOR STATULUI. PUBLICAȚIE Nr. 5343-1947. În ziua de 8 Iulie 1947 ora 11 a. m. la Casa Pădurilor Statului Baia-Regă și la Direcția Silvică Arad se va ține licitație publică cu oferte închise, urmând de licitație orașul, pentru vânzarea a 7500 traverse înguste de stejar de 150 m. l. din pădurile Statului dela ocașele silvice Rădca și Bârzava. Vânzarea se face conform legii Contabilității publice și a condițiilor speciale care se pot vedea la Caps. București și la Direcția silvică Arad. Estimația din oficiu este de lei 64.000 bucată adică în total 480.000.000 lei iar garanția provizorie este de 24.000.000 lei. În caz când licitația nu va fi aprobată sau rămâne fără rezultat se va ține o nouă licitație în ziua de 15 Iulie a. c. în aceleasi locuri și la aceleasi ore. 857

Engrosiștii de zarzavaturi cari nu ies pe piață să fie pedepsiți

A fost prins un nou intermediar al acaparatorilor de alimente

În urma îndepărtării Vinerii de dimineața a multora dintre cumpărătorii străini de pe piața alimentară a Aradului, erii de dimineața au putut fi găsiți în piață articole alimentare în cantități suficiente. Chiar și cartofi - la prețul de 90-95 mii lei kg.

N-au putut fi opriri toți străinii de orase de a cumpăra în piața Avram Iancu, dar oricum, numărul străinilor a fost mult mai redus. Mei sunt încă și numai controlul teo controlurilor și va putea îndepărta definitiv.

Eri de dimineața a fost prins de către d. Ardeleanu din comisiunea locală de control, individul Vănosu Marin din Arad str. I.G. Duca 15, în timp ce voia să cumpere cantitatea de 150 kg. pere. La prima întrebare pusă - așa cum era de așteptat - Vănosu Marin a răspuns că perele nu le cumpără pentru el, ci pentru un altul, al cărui nume însă nu voia să-l divulge. Acest neonest, care desigur se găsea în apropiere și a sfers o în momentul în care a văzut că angajatul său este descoperit, se crede că a cumpărat și alte cantități de alimente tot prin intermediul acestuia. Altminte cari le-a depozitat în vederea

transportului. D. Ardeleanu a obligat proprietarul să vândă perele la prețul mercurului, ar pe Vănosu Marin la înălnat Chesturii pentru cercetări.

Ceace n'am văzut eri dimineața în piața Avram Iancu, au fost tarabele marilor comercianți, cari. Vineri după amiază își luaseră angajamentul să desfășoare articole alimentare, începând de Sâmbătă dimineața, în fiecare zi.

În afară de 3 sau patru, ceiaștii engrosiști de zarzavaturi, au lip-

să. Mărturisim, ne-am îndoit dela început că engrosiștii de zarzavaturi vor respecta cu toți angajamentul luat în fața d. lui ajutor de primar Sălău, a d. lui comisar Nădăban și a reprezentanților presei. Ceace s'a adeverit eri de dimineața.

Slim că o tarabă nu se poate improviza, într-o clipă.

Nu înțelegem însă de ce s'a cerut un termen la sfârșitul căr. rui a toți engrosiștii să intre în legalitate. Membrii comisiei locale de control sunt chemați să oblige engrosiștii la respectarea imediată a angajamentului luat, pentruca să existe ar-

ticole alimentare în cantități suficiente, la prețuri cât mai scăzute. Luoru pe care engrosiștii de zarzavaturi sunt chemați să trebue să-l aducă la îndeplinire.

În caz contrariu, să le fie retras brevetul și să fie dați în judecată la legea sabotajului.

Cauciucurile necesare celor 3 autobuse au fost comandate

Retrase din circulație pentru a fi reparate, cele două autobuse care deserveau cartierele Grădiște și Gai, au fost complet terminate, ele găsindu-se în momentul de față pe buțuc. Odată cu aceste două a fost reparat un al treilea. Cele trei autobuse nu pot fi puse momentan în circulație din cauza lipsei cauciucurilor. Direcțiunea întreprinderilor comunale a făcut toate demersurile pe lângă conducerea Primăriei pen-

tru procurarea acestora. Iar Primăria a luat legătură cu o firmă din Capitală pentru livrarea celor 18 cauciucuri necesare, considerându-se că oșile dinainte sunt prevăzute cu câte 4 cauciucuri.

În momentul sosirii cauciucurilor și după montarea lor, cele 3 autobuse vor fi puse în circulație zilnic pe rutele Gai, Grădiște și Aradul Nou.

În atenția sectoarelor de distribuire a articolelor raționalizate

Urmând ca peste câteva zile să sosească la Arad cantitățile de sare necesare popuției nănscrișă în economate, Oficiul de aprovizionare face cunoscut sectoarelor de distribuție că sunt obligate să anun-

țe firma Altman despre cantitățile de sare necesare și totodată să achite valoarea acestor cantități, pentruca în momentul sosirii, distribuția din magazin Altman să poată fi efectuată imediat.

Intr'un acces de turbare își pune capăt zilelor

Parchetul Tribunalului Arad a fost în cunoștință în cursul zilei de ieri că locuitorul Presan Mihai de 52 de ani din comuna Bârsa a încetat din viață, după ce și-a tăiat arterele dela gât. Presan Mihai a fost mușcat acum câte-

va zile de un câine care se crede că a fost turcit și din piamele cercetării făcute se crede că și-a pus capăt zilelor în urma unui acces de turbare. Cercetările continuă pentru a se stabili adevărata cauză a morții.

Expoziția gazetelor de perete școlare

În dorința de a promova și stimula spiritul creator al elevilor de toate categoriile, în zilele de 25-27 Iunie 1947, Ministerul Inform. Inspectoratul Arad organizează o expoziție - concurs de gazete de perete școlare, în sala festivă a liceului Moșo Nicoară. Un comitet de apreciere format din reprezentanți ai corpului profe-

soral și din delegați ai Ministerului Informațiilor, Comisia culturală și presa locală, va distribui premii și distincții. Vineri 27 Iunie orele 12 când expoziția va lua sfârșit. Publicul arădan este invitat să viziteze în număr cât mai mare între orele 9-12.30 și 16-19, în zilele arătate, intrarea gratuită.